

Del Momento

El prócer de "La Cabaña"

(Por EPIFANIO DUJAN)

Cerría el año diecinueve cuando estrechamos por primera vez la mano generosa del marqués de Valdecilla... Los pescadores santanderinos nos habían requerido para que les acompañásemos a "La Cabaña" a visitar al gran prócer montañés. Accedimos a ello gustosos. Con nosotros fué el pundoneros y culto marino don Edmundo Sanjuan. Nuestra misión era delicada, puesto que íbamos a solicitar el apoyo económico del marqués para una obra de carácter social, sin títulos que justificaran nuestra petición. Pero fuimos tranquilos, con confianza en la bondad de que tan nobres pruebas tenía dadas el señor de "La Cabaña". Las cinco personas que formábamos la comisión fuimos conducidos a un salón del palacio de Valdecilla. Momentos después se nos anunció que el señor marqués nos recibiría, y por orden suya se nos obsequió con vinos y pastas. Transcurridos no más de unos minutos después de nuestra llegada, apareció en la puerta del recibidor la figura noble de don Ramón Pelayo. Nos ponemos todos de pie y en actitud respetuosa. El marqués, que parece andar trabajosamente, avanza con lentitud, y dibujando una sonrisa cordial en sus labios, ofrece por uno a todos su mano, que nosotros estrechamos con devoción.

—Debes de ir, nos dijo.
—El marqués—replicamos—no sabía que soy socialista militante. Puede suturarse. A eso ya lo sé y la impresión favorable de nuestra primera conversación, habrá desaparecido al descubrirlo.
—¿Pero te crees tú más socialista que él?—nos dijo malhumorado.
—La pregunta nos produjo el efecto de un rayo. Pasado el momento de confusión, empezamos a ver claro. Lo que nos apartaba de "La Cabaña" era un orgullo estúpido mezcla de vanidad y cobardía, de verdadero miedo al poder de sugestión que la noble figura y la magnífica obra piadosa del prócer montañés ejercía sobre nosotros. Tomamos por nuestra integridad política, y huimos cobardemente, traicionando a nuestro corazón.
Hoy, al contemplar terminada la obra que perpetuará la generosidad del marqués de Valdecilla a través de las generaciones montañesas como la más alta y magnífica prueba de amor a los humildes, queremos ofrendar la flor de nuestro arrepentimiento, que es acatamiento y devoción fervorosa a la figura gigante que la Montaña ente a, y con ella todos los hombres de corazón, bendicen con unción de emocionante e imprecadera gratitud.

Cocinera

Se ofrece cocinera competente, para dentro o fuera de la localidad. Razón, Santa Clara, 3, bajo.

GRAN PENSION

'Isabelita'
Precios especiales para estables
Calle de Cádiz, 3, 2.
SANTANDER

ACTUALIDAD SANTANDERINA

La atención del día ha radicado en la inauguración de la Casa de Salud Valdecilla. Con este motivo y por coincidir con ser fiesta oficial con motivo de celebrar el onomástico la reina doña Victoria, en los centros oficiales no pudimos obtener la acostumbrada información.

—A palacio, felicitando a nuestra soberana, se cursaron multitud de telegramas que ponen de manifiesto cuanto grande es el afecto que la ciudad profesa a las personas de la real familia.

—Las cigarreras, con motivo de la inauguración del nuevo hospital, regalaron al insigne marqués de Valdecilla una artística placa de plata.

—Una comisión de pescadoras acudió a la estación del Norte esta mañana a recibir al ministro de la Gobernación a quien saludaron y entregaron un ramo de flores.

—También las pescaderas, aprovechando la feliz fecha de la inauguración de la casa de salud Valdecilla, agradecidas a la munificencia del marqués, entregaron a éste una hermosa placa en la que van traducidos en sentido de dedicación los sentimientos de gratitud de las pescaderas hacia el benemérito prócer.

JOSE M. BALBAS

CALLISTA
Diplomado de la Escuela de París
BLANCA 32, pral.-Teléf. 14-89
«CHUZOJA», martes y jueves

UN DIA GRANDE PARA LA MONTAÑA

Esta mañana se ha inaugurado con gran solemnidad la Casa de Salud Valdecilla.

El pueblo entero, sin distinción de clases, con las autoridades al frente han significado su gratitud al gran filántropo montañés.—El marqués de Valdecilla no asiste al acto por encontrarse ligeramente indispuerto.—Un magnífico rasgo del Banco Español de Crédito.—Las clases populares celebran el fausto acontecimiento

LOS NIÑOS DE VALDECILLA

En dos camionetas artísticamente engalanadas, llegaron una treintena de niños y niñas en representación de los que en Valdecilla festejaban la fecha memorable de hoy. Asistieron por la mañana en Miramar al gran certamen atlético; a las doce se trasladaron a la inauguración del consultorio del nuevo hospital, y a la una y media acudieron al banquete infantil que en su honor y en el de los niños de las escuelas de Santander se celebró en el Frontón Santander.

A las tres y media asistieron a la función que para ellos se había organizado en el Gran Cinema. Repartieron en uno de los descansos más de tres mil pastas a los niños que ocupaban en su totalidad la espaciosa sala.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

En el correo llegó esta mañana procedente de Madrid el ministro de la Gobernación. Esperando al general Martínez Anido en la estación del Norte, todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

A las 8,10 entró el correo en aguja, y momentos después descendía de uno de los coches-camas el señor Martínez Anido, quien fué saludado en primer lugar por el gobernador señor Saliquet, por el alcalde señor Barreda, presidente de la Diputación señor Escabajillo, por el gobernador militar y por el obispo doctor Eguino Treen y seguidamente por numerosas personas que representaban las entidades y corporaciones de la ciudad.

En el auto del gobernador civil se trasladó el ministro de la Gobernación, acompañado de su secretario particular y del señor Saliquet al Gobierno civil, en cuya residencia desayunó, permaneciendo hasta las diez en dicho centro, a cuya hora se dirigió al embarcadero, trasladándose en la canoa «Hermosa Tramiera» del marqués de Valdecilla, al sanatorio de Pedrosa.

MOENTOS ANTES DE LA INAUGURACION

Una muchedumbre concurrida por gente de todas las clases sociales, aguardaba en los alrededores del soberbio consultorio, desde una hora antes de la anunciada para la inauguración. Centenares de automóviles transportaban a los invitados al acto. Asociaciones y entidades con canastillas y ramos de flores aguardaban la llegada de la marquesa de Pelayo.

Se supo la noticia de que el ilustre marqués de Valdecilla no podía acudir a la inauguración por estar levemente indispuerto. Toda la muchedumbre lo lamentó, porque esperaba ansiosa su llegada para testimoniarle la profunda gratitud del pueblo ante los constantes beneficios que ha hecho a la Montaña.

LAS DOCE EN PUNTO

Eran las doce en punto. El vestíbulo de la inmensa Casa de Salud se hallaba totalmente ocupado por todas las autoridades y representaciones de la ciudad, cuando llegó en su

automóvil la marquesa de Pelayo. A la entrada del nuevo hospital habías elevado un arco artístico con una dedicatoria al marqués de Valdecilla. La marquesa de Pelayo fué recibida por las autoridades y acompañada hasta el vestíbulo por la señorita Jaquerra, doctora y directora de las enfermeras de la nueva institución. Se la obsequió con numerosas canastillas y ramos de flores. Las cigarreras, además del ramo de preciosas rosas, entregaron a la marquesa de Pelayo una artística placa de plata. Los obreros de la Casa Salud entregaron a doña María Luisa una canastilla de flores y una placa de plata. Y citamos sociedades y ciudades y no terminaría mos esta lista, pues eran tantas las flores enviadas que no es posible enumerarlas.

Momentos después de las doce, acompañado por el gobernador civil, llegaba el ministro de la Gobernación. Esperando al general Martínez Anido en la estación del Norte, todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

A continuación, el obispo de la diócesis don José Eguino, bendijo el nuevo edificio, recorriendo el primer pabellón de la parte norte, y en el espacioso salón de actos de dicho consultorio, se procedió a la inauguración del mismo.

LAS ADHESIONES

Antes de comenzar los discursos, el director del nuevo hospital señor López Albo, leyó los telegramas de adhesión enviados por los colegios oficiales de médicos de Alava, Avila, Lérida, Cuenca, Palencia, Alicante, Lugo, Sevilla, Pontevedra, Baleares, Córdoba, Cádiz, Toledo, Vigo, Madrid y Casa de la Montaña de Bilbao.

LOS DISCURSOS

El del señor Quijano: Después de leer el señor López Albo, las adhesiones, el señor Quijano en representación del Patronato «Casa de Salud Valdecilla», leyó un discurso enalteciendo la idea del excelentísimo señor marqués de Valdecilla, de contribuir con su donación para la total edificación de esta obra. El discurso del señor Quijano fué muy aplaudido.

El del ministro de la Gobernación: Al levantarse a hablar el señor Martínez, estaba una calurosa salva de aplausos. Comenzó diciendo que viene en nombre y representación del Gobierno para asistir a la inauguración del Consultorio costeado y edificado gracias a la filantropía del excelentísimo marqués de Valdecilla.

En breves párrafos hizo un detallado relato de cómo nació la idea de la nueva construcción. Recordó que la suscripción popular iniciada por el capellán del Hospital provincial don Manuel García Villegas, sólo alcanzó la suma de 140.000 pesetas, lo que hacía interminable el

proyecto, pues se necesitaban siete millones para realizarlo. Si no hubiera sido por el altruismo del marqués de Valdecilla, no se habría llevado a efecto esta obra digna de todo elogio.

Terminó dedicando cariñosas frases para el señor marqués de Valdecilla y para su benemérita sobrina la marquesa de Pelayo.

Cuando terminó de hablar el ministro de la Gobernación una salva de aplausos premió sus palabras.

Seguidamente el señor López Albo, entregó a la marquesa de Pelayo un sobre que acababa de entregarle el señor Garrica en representación del Banco Español de Crédito, en el que se hacía entrega al patronato de cien mil pesetas a perpetuidad, para el sostenimiento de tan benéfica obra.

El rasgo altruista del Banco Español de Crédito fué muy elogiado. Como nota final del grandioso acto que acaba de celebrarse, el presidente de la Unión Patriótica en Santander don Jaime Díaz de la Espina, entregó al señor Martínez Anido las insignias que la Unión Patriótica de la capital regalaba a la marquesa de Pelayo. El ministro de la Gobernación impuso las insignias a la bendecida dama, pronunciando un breve discurso.

Después del acto, los invitados y acompañantes y el pueblo todo, recorrió las dependencias del nuevo hospital, admirando su magnífica instalación.

LOS BANQUETES

En el Frontón Santander se obsequió a los niños de las escuelas de Santander y a los de Valdecilla con un suculento banquete. En el Alkazar, los obreros y empleados del Hospital y personal técnico, en número de 500, se reunieron en fraternal banquete. En el Asilo de La Caridad de Santander, más de tres centenares de pobres también se sentaron a la mesa para disfrutar de la solemnidad del día con una espléndida comida.

Finalmente en el Hotel Real y en honor del ministro de la Gobernación se celebró a las dos de la tarde un almuerzo al cual asistieron unos docecientos conensales.

Presidió el acto el homenajeado, sentándose a su lado las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de Santander y la provincia.

Al terminar el banquete se dieron lectura a las adhesiones, entre las que figuraba un expresivo telegrama del general Primo de Rivera y otros de los colegios médicos de Sevilla, Segovia y Zaragoza.

A los postres, el presidente de la Diputación hizo el ofrecimiento del acto al señor Martínez Anido.

Empezó glosando en varios párrafos elocuentes cuanto se dijo esta mañana en el acto inaugural del Consultorio médico de la Casa Salud Valdecilla.

A continuación hizo una exposición de la obra que en materia sanitaria ha venido

haciendo el señor Martínez Anido desde el Ministerio de la Gobernación, enalteciendo el entusiasmo y el cariño que ha puesto por mejorar las condiciones sanitarias del país.

Recordó el apoyo que tanto el señor Martínez Anido como el resto del Gobierno presidido por el marqués de Estella ha prestado a la obra iniciada y hoy coronada a expensas del marqués de Valdecilla.

Dijo que el patronato de la Casa de Salud Valdecilla, guardaba para el Gobierno entero y muy especialmente para el señor ministro de la Gobernación la más profunda gratitud por las atenciones que le había prestado para llevar a feliz término el magnífico proyecto.

Terminó su discurso el señor Escabajillo ofreciendo el banquete al señor Martínez Anido como homenaje a la labor sanitaria que ha realizado al frente de su ministerio. Fué muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el señor Martínez Anido fué saludado con una salva de aplausos.

Empezó diciendo que él estaba siguiendo en España las huellas de Masolini en Italia en materia sanitaria.

Dijo que el Gobierno italiano sostiene a sus expensas establecimientos benéficos en donde atienden al restablecimiento de su salud 5.000 tuberculosos.

Mi aspiración—dijo—es conseguir que cada pueblo o por lo menos cada provincia, disponga de un establecimiento sanitario como ese admirable que posee la Montaña en Pedrosa.

Recordó a este efecto que el homenaje que España iba a tributarle lo ha derivado a la construcción de un sanatorio para niños pre tuberculosos para dar así una nueva satisfacción a sus preocupaciones por combatir la terrible dolencia.

Terminó su discurso el señor Martínez Anido, diciendo que el homenaje que se le tributaba hoy en Santander, quería ofrendarlo como una prueba de su admiración al señor marqués de Valdecilla y a su sobrina la señora marquesa de Pelayo.

Las últimas palabras del ministro fueron acogidas con una gran ovación.

ADOLFO F. BOSAL

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO
INTESTINOS DIGESTIVO Y DIABETES
RAYOS X
Consulta de tres a seis
SANTA LUCIA, 3, primero
Teléfono 35-75

DE SOCIEDAD

UNA BODA

Hoy, a las siete de la mañana, se ha celebrado en la iglesia de Santa Lucía, el enlace del simpático y joven Marino Román, con la bella señorita Julia Gómez, siendo apadrinados por los respetables padres del novio don Juan Román y doña Magdalena Barrera; firmaron el acta comestigos el renombrado cosechero de vinos don Vicente Rodero y don Sebastián Barrera.

La boda se celebró en familia, saliendo los novios en viaje a varias capitales. Nuestra enhorabuena, y que nunca se concluya la luna de miel.

Ideas-Hombres

Pan-Europa.

Ha sido necesario ensanchar el suelo de Europa, durante años mortales para el espíritu y la economía del viejo Continente, a fin de lograr el convencimiento de quienes y dónde se halla el enemigo. No era Alemania el peligro grave de la latitud de Escandinavia, de los sajones isleños. El grave peligro de la espiritualidad y la producción europea se halla a Oriente y a Occidente. Europa siente ahora la presión de dos uñas enormes, poderosas: Norteamérica y Japón. Y acaso, ejerciendo una fuerza en sentido contrario al de aquellas dos nacionalidades, está, asimismo, Rusia.

La guerra franco prusiana de 1870—suele decirse en Francia—costó más cara a los vencedores que a los vencidos. La lucha en 1914 ha costado cara, terriblemente cara a Europa.

El triunfo ha sido para la bandera negra que Bernard Shaw—«The seas command about the war», llama «la bandera negra de Mammon», es decir, la enseña de los financieros y de los industriales. Pero estos traficantes no son europeos. Rigen, desde la bolsa de Nueva York, desde los «business» de Broadway, la economía universal. Son los negociantes puritanos que han proclamado la ley seca para impedir una cuantiosa tributación del oro nacional a los pueblos productores de Europa.

La guerra ha sido de resultados idénticos para las dos alianzas beligerantes de Europa. La hipoteca del porvenir es esta: en realidad, para Francia, como para Alemania.

Lenin prosintió el resultado al firmarse el convenio de Brest-Litovsk. Después fué Strossman, que contemplaba el mundo desde una altura de agulla.

Una ley biológica de defensa, promueve, en esta hora, una importante cuestión. Se ha planteado la posibilidad de crear una Federación pan-europea, unos Estados Unidos de Europa, gobernados—es presumible—por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

En realidad, se pretende crear unos Estados Unidos integrados por grandes nacionalidades: Inglaterra, Francia y Alemania. La eficacia de esa Federación pan-europea, es—puede deducirse con facilidad—eminentemente económica.

La unión de los tres productores, está motivada por la necesidad de conservar el mercado europeo y colonial, oponiéndose a la avalancha de la producción yanqui, capaz de competir y acaso de superarla en precios y calidades.

En realidad, la idea de crear una Federación pan-europea, tiene cierta antigüedad. El socialismo tímido, la democracia de ante guerra, hablaban ya del proyecto, licitamente, una Federación europea, una cooperación continental, sería un paso excelente para la instauración del socialismo de Estado. Uno de los escritores más inteligentes de España, Luis Aragoistain, el año 1915, esbozaba el proyecto, con un contenido ideal de desarme militar, de cooperación intelectual y económica, con motivo de cierta discusión sostenida con Ramón de Maeztu. Al fin, como dice Eduardo Herriot en «Cree», «la guerra parece desencadenar a través del mundo un gran movimiento de feudalismo». Feudalismo, en el sentido puro del concepto, es cooperación, intercambio, libertad.

Para que los Estados Unidos de Europa lleguen a intentar, a importar, a los pueblos del antiguo continente, es menester disponerlos de toda intención bélica. El desarme absoluto, la sustitución de los ejércitos por una gen-

darmería internacional de mar y tierra, es la aspiración de los pueblos de Europa. He aquí lo único que puede arrastrar a las multitudes. Unos Estados Unidos con acorazados y ejércitos de tierra y aire, serían una farsa más, un «maelstrom» que absorbería a las pequeñas naciones que hoy son independientes a costa de terribles luchas y sufrimientos. La Federación pan-europea, venciendo, para siempre, a la guerra, sería el triunfo más heroico del espíritu registrado en la Historia.

Surgiría, necesariamente, el gran capitalismo, el monopolio de la producción y del comercio. Acabarían de regenerarse los pueblos atrasados, las naciones con «déficit» productivo. Hoy, por hoy, el gran capitalismo, la gran industria, en España, representaría un maravilloso avance. Todos nuestros problemas devienen de la inferioridad industrial, de la medianía productora del campo. Julio Senad r ha dicho algo tan rotundo sobre la medianía de la producción rural, como esta frase: «Castilla es el segundo granero de Europa.» Y, empero...

Puede decirse, que nuestro pensamiento es puramente fascista. Será conveniente recordar, que también Lenin era fascista. Y Jaurés, y Hervé, y Herriot, y Mac Donald.

MAXIMIANO G. VENERO

Angelo García González
Ex interno por oposición del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Especialista en piel, símilis y venereo. Tratamiento moderno de la sífilis, electricidad, etc.
Paseo, 12 pral.-De 10 a 1 y 3 a 5
Teléfono 23-69

Sucosos locales.

CUADRUPEL ATROPELLO
En la Cuesta de Gibaja fueron atropellados esta mañana por un carro de mano Felicidad Lavín, de cinco años, al que causó una herida contusa en el párpado del ojo derecho.

A Vicente Imaz, de 15, una herida contusa en la pierna derecha y ligera conmoción cerebral.

A Angela Palazuelo Márquez, de 33, fractura de la muñeca derecha y erosiones en la misma.

Y a Consuelo García López, de 67 años, contusiones en ambas piernas, otra en el lóbulo de la oreja derecha y una herida con desprendimiento de la uña del dedo pulgar izquierdo.

Todos fueron asistidos en la Casa de Socorro, donde pasaron a su domicilio.

HERIDO CON UNA BOTELLA
Julán Pérez Siler, de veintinueve años, se causó una herida incisiva en el dedo medio derecho con una botella, que le fué curada en la Casa de Socorro.

CAIDA CASUAL
Antonio Zamanillo González, de 30 años, sufrió una caída casual y se produjo una distensión con hematoma en el pie derecho.

DEPORTISTA HERIDO
El joven Pascual Urtsasu, en los ejercicios del lanzamiento de la jabalina, que efectuaba en los campos de deporte, se hirió en el pie derecho, causándose una herida incisiva de la que fué curado en la Casa de socorro.

OTRA CAIDA
Esta mañana sufrió una caída casual doña María San Román Pereda, de 58 años. En la Casa de socorro la curaron de la fractura del antebrazo derecho por su tercer medio.

LOS DEPORTES

Constitución de un nuevo Centro deportivo

En el local social, antiguo del Racing, tuvo lugar anoche a las ocho, la reunión convocada por la Comisión encargada de redactar el Reglamento del naciente «Centro Deportivo», para dar cuenta de su gestión a los socios.

Por ineludibles ocupaciones, el señor Muñoz, actuó de presidente en los comienzos de la Asamblea el señor Manzano, quien, como prólogo, y para afirmar de una vez para siempre, que el «Centro Deportivo», no es bandera de enganche de enemigos del Real Racing, dió lectura de una carta del presidente del club campeón de Cantabria, don Fernando Pombo, en la que hace constar su incondicional adhesión a la Sociedad que se constituye, ratificando su deseo de figurar en ella como socio fundador.

Esta carta fué recibida por los reunidos con grandes muestras de aprobación.

A continuación, el señor Manzano leyó íntegro el Reglamento, el cual ha sido aprobado por el señor gobernador.

La Comisión gestora había preparado una candidatura para la Junta directiva, que fué aprobada por unanimidad. Dicha Junta estará integrada por los señores siguientes:

Representante del foot-ball: don Agustín Sánchez.

De caza y pesca: don Rafael Martínez.

De boxeo: don José Machín.

De bolos: don Luis Sáinz.

De ciclismo: don Julián Merino.

De natación: don Dámaso Solana.

De hockey: don José Santuste.

Entre los señores citados se distribuirán los cargos directivos en la primera reunión que celebren.

Don Gonzalo Muñoz, que había llegado al local momentos antes, dió las gracias en nombre de la Comisión, por el desinteresado curso y facilidades que todos los deportistas les habían prestado para llegar al logro de la idea, de formar este Centro, tan conveniente para el desarrollo del deporte en sus diversas manifestaciones, y exhortó a los reunidos para proseguir el camino emprendido hasta conseguir que la entidad que hoy da sus primeros pasos en la vida oficial, llegue a ser modelo de propulsoras del deporte.

El señor Muñoz fué muy ju-

tamente aplaudido al final de su discurso.

A petición del señor Ruiz, se otorgó por unanimidad un expresivo voto de gracias a la Comisión, por los brillantes resultados de gestión organizadora.

Y con la lectura de la lista de socios fundadores, que son ciento catorce, se dió por terminado el acto, en el que reinó grandísimo entusiasmo.

Por nuestra parte, felicitamos a la Comisión gestora por su actuación, y hacemos votos por que la fortuna y el éxito guíen a la flamante junta directiva en su cometido.

LUPEVI

NUEVOS CLUBS INSCRIPTOS

Dimos cuenta de la inscripción de veintidós Clubs que desean agruparse bajo el amparo de la Federación de Clubs Modestos.

A dicha lista tenemos que añadir los siguientes inscriptos, hasta la noche de ayer.

Serie A:
Club Deportivo Venecia, Cneto Sport, Estrella F. C., Deportivo San Martín y Unión Juventud Sport.

Serie B:
Reserva del Deportivo Venecia, Deportivo Santa Lucía, Cabo Mayor, Deportivo Mendoza, Atlético Clubs Montañés y Royal.

Serie C:
Infantil del España, Infantil del Madrid, Betis Beotompié e Invenible Sport, de Nueva Montaña, Osasuna Montañés, Infantil del Iberia e Infantil del Unión Juventud Sport.

Esta noche se cierra el plazo de inscripción.

LAS FINALES DEL CAMPEONATO «RAMON SANTIUSTE»

El próximo domingo, día 27, da fin este torneo, celebrándose las finales de esta competición.

Los equipos finalistas que irán a la final del grupo B son los equipos Gimnástico Santanderino y Club Deportivo Montañés.

Este partido se jugará por la mañana, a las diez.

Por la tarde, y también en partido de final, se las verán reanidos para proseguir el camino emprendido hasta conseguir que la entidad que hoy da sus primeros pasos en la vida oficial, llegue a ser modelo de propulsoras del deporte.

Este partido, que ha despertado enorme interés, y ante posible y nuevo empate, empezará en las primeras horas de la tarde.

Ciclismo.

En esta sección que hoy introducimos en nuestra información deportiva, nos ocupamos ampliamente de cuanto de actualidad tenga relación con este deporte.

En lo sucesivo las sociedades y aficionados encontrarán en estas columnas una excelente información y recogeremos en las mismas cuantas noticias de interés nos comuniquen.

LA I VUELTA A LEVANTE

Se han fijado las fechas del 6 al 10 del próximo mes de noviembre, para la gran vuelta ciclista a Levante, que con tanto interés se ha recibido por la afición.

Esta se disputará en cuatro etapas, cuyo itinerario es el siguiente:

Primera etapa, 6 de noviembre: Valencia, Sagunto, Villarreal, Castellón, Borriol, Cuevas de Viromá, control firma, Alcalá Chiver, Benicassim, Castellón y Villarreal, final de etapa, con un recorrido de 188 kilómetros.

Segunda etapa, 7 noviembre: Villarreal, Sagunto, Estivella, Segorbe, Olacau, Liria, control firma, Chiva, Buñol, Turis, Cerlet, Guadassar, Alcaira y Algorfa, final de etapa, con un total de 198 kilómetros.

Tercera etapa, 8 noviembre: Algemesi, Alcedia Carlet, Albarique, Játiba, Albaida, Cocentaina, Alcoy, control firma, Jijona, San Juan y Alicante, final de etapa, con un recorrido de 143 kilómetros.

Cuarta etapa (10 noviembre): Alicante, San Juan, Campello, Villajoyosa, Altea Benisa, Gata, Ondara, Vergel, Oliva, Gandía (control firma), Tabernes Valldigna, Alcala, Algemesi, Almansafes, Silla, Catarroja y Valencia (final de etapa y de la Vuelta), con un trayecto de 190 kilómetros (clasificación general).

La lista de premios para esta gran carrera nacional comprende: el primero, 1.500 pesetas; el segundo, 1.000; el tercero, 700; el cuarto, de 500; otro de 250, 200, 150, tres de 100, cinco de 75 y dos de 50 pesetas.

Además en cada etapa se concederá al primero 100 pesetas; al segundo, 75, y al tercero, 50 pesetas.

También habrá clasificación regional, disputándose el trofeo de «El Pueblo» y el campeonato regional fondo en carretera, otorgándose premios especiales.

Asimismo hay clasificación para neófitos, tanto para los que terminen la Vuelta como para los tres primeros clasificados en cada etapa.

Ha quedado abierta la lista de inscripción, fijándose los derechos de ésta en 5 pesetas, reintegrables cuando para cuantos tomen la salida, y quedará aquella cerrada a las 24 horas del día 2 de noviembre.

DE LA VUELTA A FRANCIA

Esta interesantísima prueba ha entrado en un periodo inspeccionado para la concurrencia del equipo español.

La reciente reforma que autoriza a nuestro equipo el formarse a base de corredores que figuran en primera fila del ciclismo mundial, siempre que la nación del concurrente no participe oficialmente de la prueba, solucionarí-



EL ALIMENTO PERFECTO

EL ALIMENTO MEDICINA

Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

admirablemente la composición de nuestro equipo.

Esto es evidente, al equipo español le falta principalmente el maestro, el conductor de línea, y éste podía ser alguno de los ases internacionales cuya nación no tenga participación en la Vuelta, e indudablemente sería una solución y un aliciente para la participación de España.

EL CAMPEONATO DE ARAGON

En la carrera de campeonato de fondo en carretera de Aragón, que ha organizado la Sección Ciclista del Iberia, se clasificaron para los primeros puestos los siguientes participantes:

José Catalán, Agustín Cabrerero, Manuel Ginés Olivares y Ricardo Catalán.

EL RECORD MUNDIAL

El record mundial de ciclismo de los 500 metros lanzados, que poseía el holandés Moeskops, con 31 segundos, ha sido batido por el ciclista de Florencia, Linafi, que invirtió 30 segundos 3 5.

ESCOBAR.

Espectáculos

TEATRO PEREDA. — Compañía de operetas y zarzuelas «Ughetti». — A las seis y cuarto «La vida alegre» y a las diez y cuarto, «Chi-chi-lá».

GRAN CINEMA. — De seis y media y a las diez y cuarto, «La llama mágica». Luisita Esteso en sus creaciones.

SALON REINA VICTORIA. — A las seis y media y diez y cuarto, «Una hora de locura», por Alice Withe y Sally O'Neill.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. — De seis a once y media: «Barreras rotas».

PABELLON NARBON. — De seis a once y media: «Una hora de locura». Una cómica.

TAURINAS

LO QUE HA TOREADO MARTIN AGUIERO

Muy brillante, en conjunto, ha sido la campaña realizada por el bravo estoqueador Martín Agüero, en la temporada actual:

Las 21 corridas toreadas por Martín Agüero, quedan distribuidas en esta forma:

Abril, 14. Madrid, Villamartas, con Villalta, Posada y Niño de la Palma.

Mayo, 5. Bilbao, Conde de la Corte, con Valencia II y Márquez.

Idem 9. Madrid, con Márquez y Villalta, reses de Terrores.

Idem 12. Madrid, Sallitros, con Villalta y José Pastor.

Junio, 2. Madrid, Ateas, con Fortuna y Villalta.

Idem 9. Alcoy, Samuel Hermandez, con Villalta y Clásico.

Idem 24. Tolosa, Verreguas, con Marcial Lalanda.

Julio, 14. Bayona, Pathás, con Barejas y Manolo Martínez.

Agosto, 4. Victoria. Toros de doña Carmen de Federico; con Villalta y Manolo Bienvenida.

Agosto, 11. Pontevedra. Reses de Campos Varela, con Algabeño y Heriberto García.

Agosto, 18. Bilbao. Julián Fernández, con Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

Agosto, 20. Bilbao. Manuel Blanco, con Félix Rodríguez y Barrera.

Agosto, 21. Bilbao. Pablo Romero, con Gitanillo de Triana y Barrera.

Agosto, 25. Bilbao. Félix Moreno (antes Sallitros), con Fortuna y Valencia II.

Septiembre, 8. Villanueva del Arzobispo, con Félix Rodríguez y Palmeño.

Septiembre, 14. Bilbao. Lidio mano a mano con Fortuna cinco bichos de Antonio Páez, de San Fernando y dos de Soler.

Septiembre 22. Fregenal de la Sierra. Toros de Pérez de la Concha, con Angelillo de Triana.

Septiembre 25. Madrilejos. Verreguas. Con Marcial y Pablo Lalanda.

Septiembre 29. Jerez de la Frontera. Ganado de Pérez de la Concha, con Villalta y Armillita chico.

Octubre 6. Sevilla. Dos de Villanarte. para el rejoneador Joao Nuncio y seis de Martínho Alves do Rio, con Pablo Lalanda y Posada.

Octubre 10. Villamartas, con Fortuna y Antonio Posada, en la corte.

Martín Agüero, doctorado en Málaga el 31 de agosto de 1924, de manos de Chicuelo, toreó la pasada temporada 18 corridas a causa de las cogidas que sufrió y en 1927 llegó a sumar 52 funciones.

LA CORRIDA DE LA FERIA DE GERONA

El próximo día 1.º de noviembre se celebrará en Gerona una corrida de toros con motivo de aquella feria.

La empresa anuncia el siguiente cartel. Seis toros de don Ildefonso Sánchez Rico, para José Pastor, Francisco Perla y José García Maera.

COMO SE HACE EL SORTEO DE TOROS

El sorteo se hace aparejando primero los lotes, de dos o tres toros, según tres o dos los matadores; cada lote se escribe en un papel, que se enrolla, se tira a un sombrero y los representantes de los espadas lo sacan a la suerte.

EL CLUB «NIÑO DE LA PALMA», DE RONDA

El Club «Niño de la Palma»,

de Ronda, ha cerrado definitivamente sus puertas por falta de subvención por parte del titular. En el local donde estuvo instalado se establecerá el Circolo de la Unión Patriótica.

UN TORERO MEXICANO SE METE A PELICULERO

Leemos en una revista taurina de Méjico:

«El valiente novillero José Olivera «Payete», que actualmente torea por el Norte de la República, ha enviado una carta a sus familiares, diciéndoles que ha firmado un contrato para dedicarse a actor cinematográfico. Y es que como hace poco le tocó al trigémino, componiéndose la nariz que un toro le estropeó, ya está en condiciones de ser el Valentino de Tuxpan.»

Café del Boulevard

El mejor, el más elegante y más lujoso.

NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO.

SERVICIO EXQUISITO SALON AZUL Orquesta de primer orden

Conciertos clásicos.

PIDA USTED CAFÉ EXPRES COMPLETO, DOS PESETAS

* Ateneo Popular. *

Se pone en conocimiento de los señores socios que piensen asistir al banquete que en honor de los señores bibliotecario y ayudante de este Ateneo se celebrará el domingo próximo, a la una de la tarde, que la inscripción para el mismo se cerrará definitivamente mañana, viernes.

Situación de los buques de esta matrícula

VAPORES DE FRANCISCO GARCIA

«Francisco García», en Glasgow.

«Magdalena R. de García», en viaje a Barcelona.

«Antonio García», en La Coruña.

VAPORES DE ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Barcelona.

«Alfonso Pérez», en Middeleborough.

VAPORES DE LA COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION

«Peña Labra», en Cardiff.

«Peña Rocías», en Passajes.

VAPORES DE LUIS LIAÑO (S. en C.)

«José», en Huelva.

«Eles», en Nantes.

«Cantabria», en viaje de Duntón a Santander.

VIDA OBRERA

Mutualidad Benéfica Obrera. — El domingo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, se celebrará Junta general extraordinaria, en la que se dará lectura al dictamen de la ponencia nombrada en la asamblea anterior.

Se ruega a todos, acudan con la puntualidad debida.

Federación Tabaquera Española (Sección de Santander). — Hoy, jueves, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, se celebrará Junta general extraordinaria, en su domicilio social, Ruamayor, 24, bajo, en la cual los delegados de esta Sección darán cuenta de su gestión en el V Congreso de la Federación, recientemente celebrado en Madrid.

Se ruega la asistencia de todas las cigarreras y tabaqueras.

Este número está visado por la Censura.

La Unión Iberoamericana y el premio Nobel pro Paz.

Como ya informamos a nuestros lectores, con anuencia del Gobierno español, la Unión Iberoamericana ha recabado el voto de los presidentes de las Repúblicas Iberoamericanas, a fin de solicitar el premio Nobel pro Paz para los presidentes de Perú y Chile, por la feliz terminación del pleito, tantos años latente, sobre Tacna y Arica.

Después de los cables recibidos de los jefes de Estado de Panamá y Costa Rica, que ya pu olicanos, han llegado a dicha Sociedad los siguientes:

«Estoy completamente de acuerdo en que se adjudique el premio Nobel a presidentes de Chile y Perú, por su noble empeño en favor de la Paz. Mejía Cordero, presidente de Honduras.»

«Gobierno de Guatemala, por disposición del presidente de la República, apoya gustoso iniciativa otorgamiento premio Nobel de la Paz a los señores presidente de Perú y Chile. Ya me dijo al ministro de Suecia en México en este sentido. E. D. Aguirre, ministro de Relaciones exteriores de Guatemala.»

En la Unión Iberoamericana (salle de los Madrazos, 9), se reciben adhesiones a este efecto, de corporaciones, centros y particulares.

Un telegrama.

Enviado por la Unión Iberoamericana a la América española.

De regreso ya de su viaje a Colombia en misión cultural, enviado especialmente por la Unión Iberoamericana, con la cooperación de la Junta de Relaciones Culturales de la Secretaría general de Asuntos Exteriores, ha llegado el R. P. García Villada, cuya labor produjo en aquella República favorable honda, impresión confirmadora de los grandes prestigios científicos de que disfruta.

También ha vuelto de su viaje a la América del Norte, doña Concha Espina, que asimismo como enviada de la Unión Iberoamericana, visitó las Antillas, dejando en ellas los mejores recuerdos, producidos por las conferencias, que allí pronunció, reflejo de sus altas dotes literarias, de su inspiración y de su talento.

Es de esperar que ambos ilustres representantes de la cultura hispana darán a conocer públicamente las impresiones de aquellos países, recogidas en sus viajes y seguramente una de las tribunas ha de ser la de la citada Sociedad.

Otro conspicuo embajador de la intelectualidad patria, embarcará para América a fines del mes actual; nos referimos a don José María Salaverría, al que la Unión Iberoamericana ha encomendado un curso de conferencias en Caracas.

NOTAS MILITARES

PARA LOS QUE QUIERAN HACERSE DE CUOTA

Dispuesto por real decreto que el tiempo de permanencia en filas de los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento de Reclutamiento, quede reducido a seis meses, se concederá un plazo hasta el día 28 del actual, inclusive, para que los reclutas del reclutamiento de 1929 y los de reemplazos anteriores agregados al mismo puedan ingresar en las Delegaciones de Hacienda el importe del primer plazo de su cuota militar y solicitar de los gobernadores militares respectivos los beneficios de reducción del servicio en filas.

Después de efectuado el sorteo de los reclutas del primer llamamiento será ampliada esta misma autorización hasta el día 15 de diciembre próximo para todos los individuos del reemplazo y agregados, a excepción de aquellos a quienes en el sorteo verificado en las Cajas de Reclutamiento hubiese tocado servir en África.

FECHA PARA CELEBRAR EL SORTEO PARA AFRICA

Con motivo de haber sido ampliado por real orden hasta el día 28 del corriente mes el plazo para la admisión de cuotas, se ha dispuesto que el sorteo para África se celebre el día 3 del próximo mes de noviembre.

UNA PRUEBA CONFIRMA MILARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA, 5. SANTANDER

¡Los mejores precios! — ¡Los mejores tintes!

TINTE ALEMÁN PLAZA DE PI Y HARGALL Y ARCILLERO 6

Lutos en 7 horas — Limpiezas en seco, en 24. — Colorido sólido y moderno Planchado de trajes de caballero. en el acto, por 2,95.

¡Los mejores precios! — ¡Los mejores tintes!

VIDA OBRERA Mutualidad Benéfica Obrera. — El domingo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, se celebrará Junta general extraordinaria, en la que se dará lectura al dictamen de la ponencia nombrada en la asamblea anterior.

Se ruega a todos, acudan con la puntualidad debida.

Federación Tabaquera Española (Sección de Santander). — Hoy, jueves, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, se celebrará Junta general extraordinaria, en su domicilio social, Ruamayor, 24, bajo, en la cual los delegados de esta Sección darán cuenta de su gestión en el V Congreso de la Federación, recientemente celebrado en Madrid.

Se ruega la asistencia de todas las cigarreras y tabaqueras.

Este número está visado por la Censura.

FILTROS PARA CAFETERAS «EXPRESS» Y OTRAS MARCAS SE VENDEN EN LA imprenta y Papelería EL ESCALTILO.—Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.—Teléf. 3436

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREO línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Alfonso XIII el 27 de noviembre

Cristóbal Colón el 1 de noviembre

Cristóbal Colón el 23 de diciembre

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERAORUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 20,95 de impuestos, total; 555,95 para Veraoruz, 585 más 18,50 de impuestos, total 603,50

LÍNEA MEDITERRANEO AL PLATA El día cinco de noviembre saldrá de Barcelona el vapor REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, era ambas órdenes incluidos impuestos, 565,50 pesetas

Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios Señores Rijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda núm. 36

Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

AUTOMOVILISMO LOS COCHES «KISSEL»

Están llamando poderosamente la admiración del público entendiendo por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo.

Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad Es el coche más estable en carretera por su montaje especial.

LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906

Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL

GARAGE SANCHO Lucas del Castillo SANTANDER

¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más armoniosas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

- - AUTO - GOMAS - -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

*** SANSON**
EL MEJOR APERITIVO
Y
EL MEJOR DIGESTIVO
 Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

Vea Vd. la nueva ex
 posición de
RODRIGUEZ PRIETO
 abierta día y noche en
Puerta la Sierra 5

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y lunetas el patentado **UNGUEN TO MAGICO**.
 Rechaza las imitaciones. En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros

DE SANTANDER
 En la Sucursal (Hernán Cortés número 6) se hacen exclusivamente:
 Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas. Idem de valores, sin limitación de cantidad.
 Con garantía personal hasta 3.000 pesetas.
 En la Central, (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Seguro Obrero Obligatorio.
 Los intereses son abonados semanalmente en julio y en enero.
 Horas de oficina de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Chelva, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pontederada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infanzes, Santolía, Torrelavega, Uquera y Valencia de don Juan.
Capital 15.000.000 pesetas.
Reservado 8.400.000 "
Fondo de reserva 12.500.000 "
 CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.—Cupos, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blás
 Plazuela del Príncipe, 1, óptido.—Tel. 14-44
SANTANDER
 Instalaciones eléctricas.
 Timbres y reparaciones.
 Aparatos, columnas de madera.
 Faroles para estilos antiguos.
 Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.
 Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Anúnciese en LA REGION

ROYALTY
SALON ROJO
 TES ARISTOCRÁTICOS, SELETA Y ELEGANTE CONGURRENCIA.
 Té completo: Pen tostado, manzanilla y merceditas, Puding Royal, Biscochos, Plum-Cake y Pastelería. Precio DOS pesetas.
 Especialidad en Cocktails y Sandwiches.



CONSERVAS IBO SANTONA

Interesantísimo

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.
Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.
Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m. delos de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago Solicite precios
DISTRIBUIDOR D. DOMINGO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3

Compañía Trasatlántica
 VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España-Nueva York
 7 Expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 14 Expediciones al año
EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina
 12 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
 14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
 14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Fernando
 12 Expediciones al año
LINEA: Filipinas
 3 Expediciones al año
 Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. N. Radio-telefonía.—Orquesta.—Capilla, etc., etc.
 Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
 Tres Hijo de Angel Pérez y Comp.
 Paseo de Pereda, 26

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR
 Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados
SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
 23 de octubre **Araitz-Mendi** Para Cornisa, Villagorria, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Mérida, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.
SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
 26 de octubre **AMBOTO-MENDI** Para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje OCHO DIAS
 Para informes dirigirse al Agente en Santander **Josús García Castillo**
 Méndez Núñez, número 12, 1.º.—Teléfono 24-84.

AUTOMOVILES COMPRA-VENTA-CAMBIOS
 Un BUICK, turismo, siete plazas.
 Un BUICK ABADAL, siete plazas turismo.
 Un LABUIRE, siete plazas, turismo.
 Un TALBOT, 10 H. P., cinco plazas, turismo.
 Un CHRYSLER, cinco plazas, turismo.
 Un FORD, Sedan, cinco plazas.
 Un OVERLAND Sedan, seis cilindros.
 Un ZEDER Cabriolet, 7 H. P. tres plazas.
 Un HUDSON, 7 plazas, limousin.
 Un AMILCAR Sport, dos plazas.
 Un AMILCAR turismo, dos plazas.
GARAGE CENTRAL
 General Espartero, 5-SANTANDER

QUALIDADES DE VENTA SOBRESALIENTES
¡WHIPPET!
 Los únicos automóviles con el «control en la punta de los dedos».
 Los automóviles de precio infimo, con cadena silenciosa de distribución.
 El automóvil de seis cilindros más barato, con siete cojinetes.
WHIPPET (-) 1929
 Unico coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales
AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

Anúnciese usted en LA REGION

LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

Nuestra Información telefónica y telegráfica.

Se ha dispuesto la constitución de una Comisión inspectora de balances de las Sociedades anónimas.

El príncipe Humberto de Italia ha sido objeto de un atentado en Bruselas, resultando milagrosamente ileso.

Sigue sin resolverse la crisis del Gobierno francés.—Se cree probable que los socialistas se encarguen de la formación de nuevo Gobierno.

Alarma en la estación del Metro

Madrid.—En la estación del Metro de Cuatro Caminos se produjo a primera hora de la mañana un choque entre un coche de viajeros y otro que se encontraba apartado al realizar una maniobra.

Entre los viajeros se produjo gran pánico al sentir el encontronazo y ver que gran número de cristales se rompían.

Los empleados del Metro lograron imponer la calma.

Resultaron con heridas leves, que les fueron curadas en la Casa de Socorro, José Vega y Francisco Lumbart, viajeros.

Media hora más tarde se reanudaba la circulación.

Diestros que mejoran.

Zaragoza.—El diestro Fuentes Bejarano se encuentra muy mejorado de la cornada que recibió en una de las corridas de feria. Se le ha levantado el apósito.

Ha manifestado que antes de marchar a Madrid visitará a la Virgen del Pilar, por haberle librado de la muerte.

Madrid.—Antonio Sánchez abandonará hoy el sanatorio de toreros completamente restablecido de su última cogida.

Ha manifestado que se propone marchar enseguida a entrenarse durante todo el invierno para torear en la próxima temporada todas las corridas que le contratan.

M. Valle

VIAS DIGESTIVAS

A la llamada de Santa Monasterio

La infanta Isabel se muestra maravillada de la Exposición

Barcelona.—La infanta Isabel visitó ayer tarde la Exposición acompañada del presidente del Comité de la misma marqués de Foronda.

Después dió unos paseos por los jardines, esperando el momento que luciera la iluminación.

El espectáculo realmente sorprendente de la iluminación maravilló a la infanta que hace grandes elogios de la magnificencia de la Exposición.

Nuevo pánico en la Bolsa de Nueva York.

Nueva York (radio).—Ayer volvió a producirse nuevo pánico en la Bolsa, cotizándose los valores a muy bajo precio.

Lo sucedido ha sorprendido extraordinariamente por haberse dado el caso de que por la mañana habían vuelto a elevarse los valores hasta alcanzar la cotización normal.

Por la tarde descendieron en forma tal que alcanzaron cotizaciones las más bajas conocidas hasta la fecha.

Remesa de uva rechazada

Almería.—El ingeniero inspector de la exportación de frutas al extranjero, ha rechazado una expedición de treinta barriles de uvas, por encontrarse en malas condiciones para su conservación durante el viaje.

La remesa iba destinada a Amberes.

El Grupo escolar Joaquín Costa.

Zaragoza.—Ha salido para Madrid el alcalde de la ciudad.

Ha manifestado que ya se encuentran terminadas totalmente las obras del nuevo Grupo escolar Joaquín Costa, y que sólo espera para su inauguración que el jefe del Gobierno fije fecha, pues ha manifestado su deseo de asistir a dicho acto.

Los maridos irascibles

Teruel.—El vecino Mariano Vicente discutió con su esposa, y en un momento de exaltación tomó un estoque, saliendo en persecución de su mujer, a la que hirió.

Los hijos que corrieron tras el padre para evitar la agresión fueron igualmente heridos por el irascible parricida con el estoque.

Trágico suceso por imprudencia.

Zaragoza.—En la estación de Carriñena ha ocurrido un trágico suceso que ha impresionado hondamente.

Se habían desinfectado los almacenes de la estación. La brigada que realizó la operación no se dió cuenta que en las paredes había perforaciones para el paso de los cables eléctricos que daban a la habitación ocupada por el jefe de estación y del guarda-agujas Martín Martínez.

La esposa de éste salió al mercado, encerrando a sus dos hijos en la habitación para evitar que bajaran al andén y corriese peligro de que algún los alcanzara.

Los dos niños quedaron encerrados precisamente en la habitación en que están hechas las perforaciones que dan a los almacenes.

Cuando la madre regresó del mercado y fué a abrir a sus hijos, vió con espanto que los dos yacían en el suelo. A los gritos de socorro acudió el personal de la estación y mártir un médico que certificó la muerte de las dos criaturas por asfixia.

El jefe de la brigada de desinfección ha sido detenido por no haber adoptado las debidas precauciones.

Vinos ARMENICOL

LOS MEJORES DE MESA

Una instancia de los libreros, al Gobierno.

Madrid.—Los libreros de Madrid han elevado una instancia al Gobierno solicitando se les permita establecer mesas para la venta de libros en las calles, donde la anchura lo permite, sin molestar la circulación, como se hace en París y en otras ciudades del extranjero.

Fundaron su petición en el éxito obtenido por la semana del libro y en que éste es un gran vehículo para difundir la cultura en el pueblo.

Asamblea de periodistas

Valladolid.—Del 20 al 25 de noviembre se celebrará en esta capital la Asamblea de la Federación de periodistas del Norte y Noroeste, que for-

man las asociaciones de Prensa de doce capitales.

Forman dicha Federación unos trescientos periodistas. A la Asamblea de clausura serán invitados ilustres personalidades del periodismo madrileño.

El jefe del Gobierno de Noruega, agradecido.

Madrid.—El jefe del Gobierno de Noruega ha dirigido a marqués de Estella el siguiente telegrama:

Al dejar España quiero expresar a V. E. mi agradecimiento por las atenciones que tanto V. E. como todas las autoridades españolas nos han dispensado a mi esposa y a mí.

Llevamos las más gratas impresiones de nuestros viajes por España de los momentos artísticos y de las magníficas Exposiciones.

El periódico oficial

Madrid. La «Gaceta» de hoy publica la R al orden impidiendo al ingeniero don Francisco Javier Carvera, la mala de 25.000 pesetas.

La medida se funda en los siguientes considerandos:

Considerando que el ingeniero don Francisco Javier Carvera, venía haciendo una campaña sistemática de oposición a la política del Gobierno desde sus cargos oficiales y particulares, llegando a la pública difamación, sin que tal actitud le moviera a abandonar los cargos que desempeñaba, para alardear al mismo tiempo de disfrutar de poderes ilimitados.

Considerando que su actitud de irrespetuosidad y aya que al gobernador civil de Almería con motivo del incidente surgido entre dicha autoridad, como miembro de la Cámara Hullera, fué agravada con el envío de una carta al gobernador civil, redactada en términos despectivos y con sus alardes de impunidad para todos estos actos.

Considerando que la irascibilidad de carácter del señor Carvera se ha manifestado al restar luz, aire y ventilación a la casa construida por un obrero, levantando un muro en una finca de su propiedad, inmediata a dicha casa con el propósito de poner espanto a otros que pudieran dar motivo a caer en su venganza.

El rey de acuerdo con el Consejo de Ministros, haciendo uso de las facultades excepcionales que se señalan en los correspondientes Decretos, ha dispuesto lo siguiente:

Que se imponga una multa de 25.000 pesetas al don Francisco Javier Carvera, cuyo importe íntegro se destinará a la beneficencia de Almería.

Que con cargo a dichos fondos se proceda a derribar el muro levantado frente a la casa del obrero José Figueredo, cercana a una finca de dicho ingeniero.

Firma esta disposición el general Primo de Rivera.

Decretos concediendo varios créditos extraordinarios con destino a los distintos departamentos.

Los créditos que se conceden son los siguientes:

—De 50.000 pesetas para subvencionar las exposiciones de artistas españoles en el extranjero.

Otro de 50.000 para la adquisición de libros destinados a la Biblioteca de Orens.

Otro de 50.000 con destino a premiar los proyectos de construcción del faro en la isla de Santo Domingo.

Otro de 129.003 pesetas para abono de dietas e indemnizaciones a los jurados de los tribunales industriales.

Un artículo de "ABC"

Madrid.—«ABC», ocupando el día de la crisis francesa, dice que si la política de Luis Marín se impusiera en Francia volviendo al poder los nacionalistas, Alemania sufriría la misma decepción que cuando fué ocupada la cuenca del Ruhr.

Sigue sin resolverse la crisis francesa.

París.—Esta mañana han

CAFÉ CANTABRO

Burgos, 1. EL PRODIGIO DE LAS FAMILIAS. Teléf. 36-57
Café expés — Licores de las mejores marcas

GRAN EXITO

EXITO :: EXITO

Carmen Moras

Cancionista

LES RICHARDS

Musionistas, cantantes, ven trifluco, humoristas

GRAN EXITO :

-Dorotella-

Joven y bella cancionista

continuado las consultas del presidente Doumergue.

La Prensa aboga por la continuación de Briand con un gabinete semejante al que acaba de dimitir; pero como Briand se niega en absoluto a formar Gobierno de concentración, se señala como probable la formación de un Gobierno socialista.

Palacio, se trasladó al lugar donde se levanta el monumento al Soldado Desconocido, para depositar en él una corona.

Cuando el príncipe descendía del coche que se adelantaba con seis acompañantes hacia el monumento, un individuo rompió las filas y adelantándose a él empuñando un revolver, hizo un disparo, dando la bala en el suelo gracias a que un agente motorista acudió rápidamente dando un golpe en el brazo del agresor en el momento de disparar.

Pasados los primeros minutos de confusión el príncipe se adelantó serenamente a la tumba del Soldado Desconocido, donde depositó una corona de laurel.

Después revisó las tropas que le rindieron honores, siendo aclamado por el público.

El autor de la agresión dijo apellidarse De Rosa y ser natural de Milán. Agregó que es «antifascista» y que había llegado hoy mismo de París.

Negó que tuviera el propósito de herir al príncipe y que el disparo lo hizo solamente como protesta contra el régimen fascista.

El rey Alberto se apresuró a trasladarse a la Embajada de Italia, donde consiguió su protesta por el atentado.

TEATRO PEREDA

Gran Compañía de operetas y zarzuelas "UGHETTI"

Hoy, jueves, 24 de octubre
Tarde, a las seis y cuarto.

Ultima representación de la opereta del maestro Lehár
LA VIUDA ALEGRE

Insuperable interpretación de esta compañía
Noche, a las diez y cuarto.

CHIN-CHI-LA

Uno de los mayores triunfos mundiales del género. Próximo estreno de LA PRINCESA DEL CIRCO, la obra de la temporada.—Últimos días de actuación de la Compañía.—En breve, sensacional debut de la formidable compañía de revistas VELASCO.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret, núm. 7 — Teléfono 35-32
DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7
HOY grandioso EXITO de

ANTONELLI

Ventrilocuo
Hoy EXITO—Coplés y rumbistas
GLORIA CORDOBA
EXITO DE LAS BAILARINAS
Hermanas GIL

De once en adelante, GRAN SUPERBANGO amenizado por escogida orquesta.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Sastre de la Real Casa
Casa GIRIBET SOLOVERA

BLANCA, 11—SANTANDER—TELÉFONO 31-10
CASA EN GIJÓN: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna especie.

Juan Louguet cree que la solución de la crisis francesa será socialista.

Madrid.—Juan Louguet ha manifestado que cree en una solución socialista de la crisis francesa.

El nieto de Carlos Marx ha sido ebriado en el Circulo de Bellas Artes, con una comedia, por elementos de las izquierdas.

Esta noche regresa para París.

SE REUNE EL COMITE DE LA HULLA EN LONDRES

Londres (radio).—Se ha celebrado sesión por el Comité de la Hulla, con asistencia del canciller del Tesoro, Mr. Snowden.

Este manifestó que el Gobierno laborista mantiene en esta cuestión los puntos de vista que defendió en las pagandas electorales.

Agregó que la crisis de la hulla tendrá que ser resuelta por patronos y obreros.

Se mostró contrario a la rebaja de salarios.

Terminó diciendo que si los obreros no se hacen cargo de la gravedad del problema tendrán que cerrarse algunas explotaciones carboníferas que agravaría la crisis del país.

HA MUERTO DON JUSTINIANO DE LA CAMPA

Madrid.—Ha muerto don Justiniano de la Campa ex magistrado del Tribunal Supremo.

Lea usted LA REGION

Vuelco de una camioneta.

Zaragoza.—A la Guardia civil de El Burgo se presentó a reayer el vecino de Esteruel, Joaquín Navarro Miagullón, manifestando que por no atropellar una mula delantera del carro que guiaba el vecino Pedro Palacin, tuvo que hacer un rápido viraje y volcó la camioneta que conducía, resultando con grandes desperfectos el vehículo.

JUAN J. BADA

Facultades: Médico y Madrid
Especialista: Niños :: Piel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 11. Teléf. 22-05.

Un chófer que se duerme, cae al río y se salva sin saber cómo.

Oviedo.—Procedente de Irún venía un automóvil conducido únicamente por el chófer, el cual, a causa del largo viaje, se durmió cuando el coche llegaba a Arriondas. El auto, al perder la dirección, se precipitó por un terraplén de doce metros de altura, cayendo al río, que en aquel sitio tiene seis metros de profundidad. Cuando acudieron a prestar auxilio algunos testigos del accidente, vieron que el chófer había salido a la orilla, levemente herido. No sabía cómo explicar la forma en que se salvó, pues no recuerda absolutamente nada, sino que se durmió y que luego apareció en la orilla.

Muerte de un anciano por asfixia.

Granada.—Cuando trabajaba en la limpieza de un depósito de la fábrica de jabones de Loja, cayó al fondo y pereció asfixiado el anciano Miguel Morales.

El joven de catorce años, Miguel Mared, que cayó poco después al depósito, sufre graves heridas y síntomas de asfixia.

Buques a El Ferrol.

El Ferrol.—El viernes pró-

ximo llegarán a este puerto los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» y los cruceros «Méndez Núñez» y «Blas de Lezo» y los destructores «Velasco», «Alsedo», «Luzaga» y «Sánchez Barcáiztegui».

A fines del mes actual llegarán los submarinos «B-1», «B-2» y «B-3», afectos a esta base naval.

Colón, extremeño

Badajoz.—En el paranifo del Instituto dió una conferencia el presbítero don Adrían Sánchez, dando cuenta del resultado de las investigaciones que ha realizado en distintos sitios de España e Italia, para sostener que Colón nació en Extremadura.

Asistieron al acto el alcalde, catedráticos y numerosos estudiantes.

Un rayo en la iglesia.

Málaga.—Sobre el pueblo de omars descargó un gran rayo, que produjo verdadero pánico entre los vecinos.

En la iglesia parroquial cayó un rayo, resultando gravemente heridos el sacerdote don Pablo Cuevas y los albanelos José Alarcón, Manuel Bandera, José Porra y Alonso Cuneto, que trabajan en la reparación del templo.

Vicente Carrero Barnet

MEDICO-CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Isabel II, 1.º—Teléf. 36-77

Un futbolista y sus familiares hieren a otro equipier del equipo contrario y a su madre, causándole lesiones.

Sevilla.—El domingo por la noche, en una taberna de la Puerta de Osaño, el jugador del Sevilla F. C. Rogelio Britez, su cuñado y varias hermanas golpearon al jugador del Betis Enrique Garrido, derribándole al suelo. Para defender al agredido acudió su madre, María Riquero, la que recibió un tremendo silletazo que la hizo caer al suelo.

Enrique fué asistido en la Clínica del Prado de varias contusiones en el vientre, y María en la Casa de Socorro del Centro, ingresando con hematomas en la región biparietal y conexión cerebral, ambos de pronóstico reservado. Benítez fué detenido.

Vuelco de una camioneta.

Mérida.—En la carretera de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros volcó una camioneta conducida por el chófer Luis García Magaz y en la cual iba el vendedor ambulante Jaime scubá. Ambos resultaron gravemente heridos.

Fueron trasladados a Burgo de Osma, donde Jaime dejó de existir. El chófer está grave.

La escuadra en Cartagena.

Ciudad de Cartagena.—Procedentes de Barcelona han llegado los submarinos «B-2», «B-3» y «B-4», escoltados por el torpedero número 22.

Cuando terminó su reparación en el arsenal militar el submarino «B-1» marcharán todos a la base de El Ferrol a la cual pertenecen.

Esta mañana ha zarpado para El Ferrol el buque-escuela de aprendices marineros «Galatea».

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL
FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior 4 por 100, a 72/6 pesetas 2.500.
Idem 5 a 72/80 pesetas 7.800
Deuda Amortizable 5 por 100 a 99/75 pesetas 10.000
Idem a 100/10, ptas. 17.500.

EL CONDUCTOR DETENIDO

El coche fué precintado y su conductor quedó detenido a disposición del Juzgado correspondiente.

Cédulas del Banco de Crédito Local 5 1/2 por 100, a 88,25 pesetas 9.000.

Idem id a 88,50 pesetas 10.000

ACCIONES

Electra Viego 5 por 100 a 92/75 pesetas 5.500.
Banco de Santander a 515,00 pesetas una, 14 acciones.
Compañía de Teléfonos a 95/35 pesetas 30.500.

OBLIGACIONES

Compañía trasatlántica, 5 1/2 por 100 a 95,50 pesetas 17.000.
Ponferrada a 91,75; ptas. 9.000
Química de Zaragoza 6 por 100 a 100,00 pesetas 10.100.
Fabrica Mieres, a 97,50 peseta 15.000.

E Adjunto de turno,
Fernando Alvarez

En la calle de Burgos

Una anciana arrollada y muerta por un auto

SE PRODUCE LA DESGRACIA

Próximamente a las diez de la mañana, marchaba por la calle de Burgos el automóvil del servicio público, de la matrícula de Santander 1887, conducido por su propietario Andrés Morán, cuando inopinadamente trató de cruzar la calle una señora de edad, que no debió percatarse de que el coche avanzaba en aquella dirección, y el accidente fué inevitable, según nos informa el propio conductor.

Fuó tan violento el golpe que recibió la víctima que fué lanzada a algunos metros de distancia, quedando la infeliz privada de conocimiento y arrojando gran cantidad de sangre.

EN LA CASA DE SOCORRO

Cuántas personas presenciaron el doloroso suceso se apresuraron a prestar ayuda a la atropellada, y sin pérdida de tiempo fué trasladada a la Casa de Socorro en el mismo coche causante de la desgracia.

Los facultativos de guardia se apresuraron a aplicarla inyecciones para reanimarla, pero desgraciadamente todo fué inútil, pues la infeliz dejó de existir en los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento, por lo que los médicos se limitaron a certificar el fallecimiento y avisar al Juzgado de guardia.

EL JUZGADO ORDENA EL TRASLADO DEL CADAVER AL DEPOSITO JUDICIAL

El Juzgado de guardia, compuesto por el juez suplente en funciones señor Grinda, oficial señor Ganza y el alguacil señor Cabezón, se personó en la Casa de Socorro para instruir las diligencias de rigor, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, donde permanecerá depositado por si alguna persona lo identificara.

SE TRATA DE UNA LECHERA DE BEZANA?

Algunas personas que vieron el cadáver creyeron reconocer en él a una lechera del inmediato pueblo de Bezana.

Como no se le encontró documento alguno que facilitara su identificación, damos a continuación detalle de las prendas exteriores que vestía la víctima, por si esto la facilitase.

Representa de 65 a 70 años, pelo blanco y viste chaqueta negra, bufanda y pañuelo al cuello; la bufanda es negra con listones morados; el pañuelo negro; delantal negro y saya azul y otras a cuadros: medias negras y alpargatas de suela.

Se la encontró una pequeña cartera de bolsillo, con unas cincuenta pesetas en papel y plata.

EL CONDUCTOR DETENIDO

El coche fué precintado y su conductor quedó detenido a disposición del Juzgado correspondiente.

Viern...

Acab...

Acab...